4. Mozgé surlédasi tényezd mérése

4.1, A surlédasi tényezd

Gépalkatrészek kotéséhez és egymason vald elmozdulasihoz szikséges ismerniink a
surlodasi ellenallas értékét. Elfogadott szamitasi mod a Coulomb-féle, ahol

F,=pF,, (D
amely szerint a surlodasi ellenallas az F,, &sszeszoritd erbnek (azaz az érintkezd felilletek
normalisaba esd dsszeszoritd erbnek) és a u surlodasi tényezdnek a szorzata.

Az F; erbvektomak az eldjele mindig ellentétes a sebességvektor eldjelével.
Megkiilonbdztetjitk a i mozgé surlédasi tényezét a , nyugvo surlédasi tényezotdl (Y 10).
A surl6dasi tényezd értéke fligg a surldds anyagc-k

— szilardsagi tulajdonsigétol,

- afeliletek mindségétol,

- a kendanyagt6l,

- arelativ sebességtol,

~  a felilleti hdmérséklettdl és

- afelilleti nyomastd!,

A hirom elsd tényezd dontben meghatdrozza a surlodési tényezd nagysigat. Kozelitd
szdmitasokhoz a t8bbi elhanyagolhatd.

4.2, A suriGédasi tényez6 egyik mérési médja

A surlodési tényezdt olyan korilmények kozdtt hatarozzuk meg, amikor a pérositott
surlodd anyagok szildrdségi tulajdonsigai véltoznak.

A kovetkezd anyagpérositasoknal mérjirk a surlodasi tényezd értékét:

a) acél-acél,

b) acél-aluminium,

¢) acél-bonamid,

d) acél-textilbakelit,

e) acél-teflon.

A surlodisi tényezd értékére vonatkozd tovébbi jellemzék egyezdek, ugyanis minden
parositésra:

~  afeluletek mindsége azonos a kiilénbézd anyagoknal,

- akendanyag levegd (adhézifs),

—  aviszonylagos sebesség 4llandd,

- afeliiletek hémérséklete szobahdmérsékleti,

—  afeliileti nyomas véltozik.

A fenti adott kénilmények kézott dsszehasonlithato a szilirdsagi tulagdnnsagoktél fiiged
surlddisi tényezé értéke.



A méréberendezés az 1. 4bran lathaté.
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A surlodd anyagok egyike acél lemez (7), ami a mérbkocsin (6) rogzitett, a masik
korgyiirii alaki, kiillbnbdzéd mindségh anyag (8). A surlodasi ellendllast a (5) jelt mérShuzal
kozvetiti a hitelesitett mikrométeres dinamoOméterhez (4). A mérbkocsi dllandé sebességét a
(12) jelé villamos motor biztositja az i=16 attétell hajtomivén (11) és a (10) jeld
vondzsinéron at, A motor kikapcsolasa utdn az (1) jelii ellensly a (2) jelG csiga a (3) jeld

drotkotél segitségével a kiinduld helyzetbe hozza vissza a mérbkocsit, és a mérés 1jbol
kezdddhet.

Az F bsszeszoritd erd a G silyterheléssel (9) valtoztathatod
E =G men + G +0r (2}

A probatest siilyok:

- acel 1,766 N Befogo sulya: G,; =~ 0,9N

—gluminum  1.295N

~ bonamid 1.167TN

— textilbakelit 1.177 N

—~teflon 1.255 N

A tovabbi terhelés, amit a G =myg silyterhelés adja, ahol a m a terheld tomeg 1 és 10 kg
kozétt valtozik.

Az F, énék valtoztatasaval viltozik az F| is. A dinamométer a surlodasi erbvel ardnyos
kitérést ad. Ezt a kocsimozgas kozben kell leclvasni.

A surlodasi ellenallas:



ahol A aranyossagi tényezo: 4 =0.206

@ a miiszer kitérése.

F=A®D,
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Az F, =1 {f;) fuggvénykapcsolatot felrajzolva (a mérdpontok kizé egyenes huzhato) az

egyenes iranytangense a mozgd surlédisi tényezit szolgaltatja

F,
d=tana=—.
A mért és szamitott értékeket célszer tiblazatba foglalni.
m acél-acé] acel- acél-bonamid acél- acél-teflon
aluminium textilbakelit
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1. 14bidzat

A mérésrol jegyzOkonyvet kell késziteni. A jegyzOkonyvnek tartaimaznia kell:

a mérés targyat, helyét és idejét,
a mérés elrendezés vonalas vazlatét,

a merés leirdsat,

a tablazatot a mért és szamitott értékekkel,
F, = f( F,) figgvénykapcsolatot milliméterpapiron 4brazolva.

Ellendrzd kérdések:

1.

3.

Ismertesse a Coulomb-féle surlodasi torvényt!
2. Rajzolja fel a mérés vaziatat!
Ismertesse a mérés menetét!

(4)



